

乡村行 看振兴

“愁卖”的柿子变身畅销酒

□洛报融媒记者 吕百营 通讯员 杨慧怡 郑泽坤

柿香也能醉人？没错，这在洛宁县底张乡草庙岭村正在实现。

深秋时节，走进草庙岭村，红彤彤的柿子挂满枝头，不少村民正忙着采摘，然后送到村里的柿子酒厂。在酒厂酿造车间，柿香与酒香交织，让人如痴如醉。

这两年，草庙岭村的柿子从内部“消化”到香飘十里，逐渐走向市场，得益于非遗技艺加持。

2019年，何氏酿酒非遗项目第五代传承人何秀芝想依托产业项目，发扬非遗酿酒工艺。一次外出考察，她有了在草庙岭村生产柿子酒的想法。“这儿的柿子产量大，品质也不错，很适合作为生产原料。”何秀芝告诉我们。

草庙岭村地处豫西山区，柿子种植历史悠久，拥有约4000棵柿子树，其中百年老树就有几十棵，由于独特的土壤、光照等自然条件，产出的柿子品质良好，是名副其实的“柿子村”。然而，距离市区远，加上缺少项目支撑，这里每年产出的20万斤柿子出现“酒香也怕巷子深”的窘境，每年都会有不少柿子被丢掉。村里一直有改变现状的想法。在与草庙岭村包村干部郭兴安沟通后，何秀芝进一步坚定了在此发展项目的想法。

机遇不等人。底张乡也主动参与，积极争取政策资金，并协调村里清点闲置空间，做好前期准备。在底张乡和草庙岭村的协力推动下，项目于2019年正式落地。

“如今，越来越多人重视养生，柿子酒具有补血养颜、健脾开胃等功效，是个不错的选择。”何秀芝介绍，项目采取传统酿酒工艺，不添加柿子以外的成分，将优质柿子整颗粉碎，经过发酵和蒸馏萃取果酒，这样既能保留柿子原有的营养成分，还能成就柿子酒的醇厚与甘甜，因而颇受市场欢迎。

窖藏环节也十分讲究。何秀芝介绍，他们会将酿好的酒装入不同的陶坛，放进干燥、通风、温差较小的山洞中陈化，提升酒的品质。

何秀芝介绍，今年该项目柿子酒年产量有200余吨，销售额将超过500万元。

以“柿”为媒，该项目不仅解决了柿子销路问题，还带动村民就业，累计带动60余户增收。“通过种柿子树，去年我收入2万元，感觉前景不错，今年我又种了200多棵。”柿农郭耀刚对村里发展柿子深加工充满信心。

“下一步，我们将把柿子产业与草庙岭国家级传统古村落文旅资源相结合，推动产旅融合，打造‘柿香小镇’项目，激发乡村产业发展活力。”底张乡有关负责人表示。

“南蔗北种”节节甜
“甜蜜产业”助振兴

近日，在偃师区高龙镇姬桥村劲风甘蔗园，20余亩甘蔗长势喜人，进入成熟期。当地村民刘江等主动从广西引进甘蔗种植技术，带领群众打破“橘不过淮，蔗不过江”的传统观念，发展甘蔗种植“甜蜜产业”，助力乡村振兴。

洛报融媒记者 张光辉 通讯员 王雷 摄影报道

“虾菜共生”
助力“双丰收”

近日，在新安县北冶镇碾坪村的“虾菜共生”项目养殖大棚内，工作人员在养殖池边将大虾装袋。“虾菜共生”项目是一种资源可循环利用的综合种养模式，养殖系统无须换水，虾粪在消纳池中经微生物处理后可为蔬菜提供养分，从而实现养虾和种菜“双丰收”。该项目占地150亩，规划建设“虾菜共生”养殖和种植一体化大棚60个，目前已建成投用5个，采用“龙头企业+村集体经济合作社”的经营模式，养殖的大虾通过电商平台可销往全国，每年可增加村集体收入50万元，同时带动群众家门口就业。

洛报融媒记者 张怡熙 通讯员 高月 摄影报道

伊川县海神庙村建成“产业路”，惠及420户村民
村民出行方便了 谷子运输安全了

□洛报融媒记者 余子愚 通讯员 苑怡平

“以前是土路，现在修成了‘产业路’，我们出门再也不会晴天一身灰、雨天一身泥，谷子运输更加安全，大家心里别提有多高兴了！”近日，伊川县吕店镇海神庙村村民姚和忠说。

伊川自古是谷子的优势产区，“伊川小米”受到广大用户欢迎。海神庙村有种植谷子的传统，目前谷子种植面积1200余亩。

海神庙村相关负责人介绍，之前连接海神庙村下辖西姚沟、海神庙两个自然村的道路为土路，交通不便利，既影响了村民的日常出行，也限制了该村谷子产业的发展。

为了解决群众急难愁盼问题，满足村民修通“产业路”的迫切需求，海神庙村党支部召开会议，认真研究村民反映

的修路问题。

规划“产业路”路线、测量修路的里程、准备物资……海神庙村党支部全面掌握连村道路情况后，制定了详细的道路修建方案，积极筹措66万元资金用于“产业路”修建工程。

经过一个多月的紧张施工，近日，西姚沟、海神庙两个自然村之间的“产业路”顺利完成了路面扩建和硬化，长900余米、宽3.5米的“产业路”正式投入使用。

“900余米乡村‘产业路’，惠及420户居民。”海神庙村相关负责人说，现在，村民出行方便了，谷子运输安全了。

一条连村产业路，一头连着发展，一头连着民心。海神庙村相关负责人表示，下一步，该村将充分利用“产业路”，大力发展谷子种植，助力擦亮“伊川小米”金字招牌，为乡村振兴奠定坚实的产业基础。